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广州市工业和信息化局2022年度

行政许可实施和监督

管理情况报告

根据《广东省行政许可监督管理条例》的要求，现将我单位2022年行政许可实施和监督管理情况报告如下：

一、基本情况

2022年，我局行政许可共13大项（34个子项），包括成品油零售经营资格审批、无线电频率使用许可、无线电无线电台（站）的设置使用和呼号指配审批、第二类监控化学品使用许可等。除成品油１项（４个子项）为省下放我市本级事项外，其余12项（30个子项）均为省委托事项。2022年度行政许可事项无新增、减少等变化情况。目前全部行政许可事项均纳入省政务服务系统，实现一门入口的集成化服务，统一对外发布办事指南。2022年度行政许可申请总数为779宗，予以许可588宗。
（一）依法实施情况。按照法律法规立改废释等情况，以“法无授权不可为，法定职责必须为”为原则，从法律、法规、规章三个层面，全面梳理工业和信息化领域的行政许可事项，不存在变相设定和实施行政许可情况。严格遵守法律法规规定的审批权限、范围、程序、条件，遵照依法审批、公开公正、便民高效的原则，全面规范行政许可工作。
（二）公开公示情况。主动将行政许可事项通过广东省网上办事大厅政务公开页面向社会公布，同时在我局门户网站“广州工信网”以及“广州工信”微信公众号开辟了“政务服务”专栏，方便群众办理各类行政许可事项，并将局年度依法行政工作情况、行政执法数据等资料在门户网站对外发布。每周五将当周的全局行政许可及行政处罚数据上传“信用广州”向社会公布。
（三）监督管理情况。2022年共办理行政处罚案件2件、行政征收6件。共处置各类危及危害电力设施安全行为227起，其中发出责令改正通知书9份，安全隐患检查台账24份。检查成品油经营企业101家，检查生产、销售无线电发射设备企业33家和无线电台站43个。联合市公安、应急等单位和民爆专家，共同开展民爆企业安全生产督导检查11次，发现并督促企业整改隐患问题39项。新完成清理整治“散乱污”场所2049个。

（四）实施效果情况。通过实施行政许可事项，规范了生产经营活动，服务了相关市场主体，有力推动了工信经济平稳健康发展。2022年，全市实现规上工业增加值5144亿，同比增长0.8％；工业增加值占GDP比重达24.1%，同比提高0.3个百分点，连续两年企稳回升；工业投资1240亿元，同比增长12.6%，总量创历史新高。获评国家首批产业链供应链生态体系建设试点城市、国家消费品工业“三品”战略示范城市；出台国内首部城市数字经济地方性法规《广州市数字经济促进条例》；广州“获得电力”指标连续两年位列国家营商环境评价第一梯队前列，并获评全国最佳实践。

（五）创新方式情况。清理民用爆炸物品销售许可（法定代表人变更）中的“新任法定代表人无犯罪记录证明”、成品油零售经营资格审批中的“营业执照”、无线电台（站）设置使用和呼号指配审批（延续）中的“原电台执照”等25个政务事项（子项）共计36项证明材料。进一步推进审批服务便民化，办理成品油零售经营资格审批（变更经营范围）等8个审批事项所需的营业执照材料免提交纸质件，办理民用爆炸物品安全生产许可有效期满换证审批所需的建设验收意见，以及办理业余无线电台（站）设置使用和呼号指配审批（变更）所需的书面申请公函免提交纸质件，推动企业群众办事“少带、少填、少报、少走、快办”。
（六）推行标准化情况。全局行政许可事项全部制定办事指南、纳入我局政务服务事项清单，并统一在省政务服务系统中对外公开，实现100%标准化、100%网上办理、100%一门办理。设置政务组，负责局行政审批事项的内外协调、行政审批制度优化、咨询热线电话接听等工作。
二、下一步工作措施及有关建议

（一）深化推动行政审批改革，优化营商环境。贯彻落实党中央国务院、省、市“放管服”改革措施以及“证照分离”改革，加大力度推进行政管理体制建设，落实简政放权，持续优化审批流程，规范审批行为，提高审批效率。根据动态调整的权力事项清单，厘清职责边界，配合做好行政审批“三集中”具体工作，不断优化我局审批事项的网办化、模块化水平。
（二）强化省市联动对接，提升审批效能和服务水平。建议省加强对相关上位法律法规的研究，对于政策规定缺位问题，积极研究对策，做到有法可依。建议省级部门就下放事项出台相关工作指引，加强指导培训，帮助地市更好地承接办理相关案件，并进一步优化完善相关办理系统，提高工作效率、降低失误风险。
PAGE  


