适应高危行业特点，谋求企业安全发展

---- “走进企业，当一回老板”活动心得体会
特商处  刘光华
本人于2013年7月31日至8月2日进驻广东宏大增化民爆有限责任公司（以下简称宏大增化）担任总经理助理，体验企业生活,通过以企业人员的身份参与相关工作，走访了解一线工作岗位，与企业干部职工谈心，列席有关会议，为企业提供服务等活动，进一步深化了对开展党的群众路线教育实践活动的认识，直接感受到老板的责任与艰辛，更加强化了为企业服务的意识。
宏大增化是国家工信部定点生产民用爆炸物品的企业，是上市公司广东宏大爆破股份有限公司（以下简称宏大爆破）的全资子公司，是广东省高新技术企业，公司的前身是广州市增城化工厂，建于1974年3月，2007年12月由宏大爆破参股，成立了宏大增化公司，公司占地面积260亩，生产许可1.6万吨，现有员工205人，两条年产8千吨的乳化炸药生产线，仓储能力为300吨，安全评价达到安全级，多年来多次被评为增城市、广州市、广业公司安全生产先进单位。目前公司已通过ISO9001、ISO14001、GB/T28001管理体系认证。

由于公司生产民用爆炸物品的性质决定其是一个高危行业，安全是企业的头等大事，是企业生存发展的保障；由于是高危行业，必须通过技术改造，实现企业技术和装备的升级换代，达到减少生产线危险作业的生产人员，减人增效，提高社会效益和经济效益，通过落实科学发展观，实现企业安全、稳定、和谐发展。通过走进企业当一回老板，我主要有以下三点体会：

1、 高危行业企业发展必须坚守安全底线

安全生产是保障企业稳定和生存发展的重要条件，是企业管理的一项重要内容，也是企业自身发展的必然要求。始终坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的方针，认真落实国家、民爆行业制定的法律法规，切实执行省市等上级部门的工作部署和要求，以实现事故为零的目标，降低企业安全生产风险，保障员工生命财产安全，必须把安全生产作为企业第一要务和第一责任人的首要责任，将安全制度建设、过程控制、重点防范工作摆上企业重要议事日程，企业主要领导全面抓、分管领导深入抓、其他领导到位抓，各类组织齐抓共管；形成“以人为本”的安全文化，提升安全管理水平。

安全文化的形成，促进企业制度建设。要认真总结安全经验、吸取同行业的事故教训，如“3．11”云南包装材料厂、“3．21”江西永平铜矿、“5．20”保利民爆济南科技公司发生的爆炸事故；不断建立健全适合本企业的安全责任体系，建立安全生产长效机制，完善安全生产管理制度、安全生产检查制度、安全教育培训制度、安全责任追究制度、生产安全事故应急救援预案等一系列规章制度，认真落实，取得实效。

同时要培育人才，提高企业安全技术保障；生产要安全，人的素质是关键。坚持以加强人才资源能力建设为核心，以实现人才队伍结构为主线，以培养高层次人才为重点，以强化人才激励为抓手，紧紧把握培养、吸引、用好人才三个环节，努力建设人才队伍，为实现安全生产提供强有力的人才资源和技术保障。

应用先进技术和设备，提升企业安全装备保障；以技术提升安全生产水平，用装备保障安全生产，是该企业多年来生存和发展的实践证明。该企业建厂近40年，从使用轮辗机和手工装药生产含梯恩梯11%的铵梯炸药，到生产含梯恩梯2%的铵梯油炸药，到连续化、自动化生产粉状乳化炸药、胶状乳化炸药，通过工艺技术的改进、工装设备的完善，电脑监控工艺参数，安全自动联锁装置的使用，都证明了技术和设备措施，对安全生产起到保障作用。

二、高危行业企业发展必须坚持以人为本

要细致处理好与员工的关系。员工关系有四个维度的内容，分别是“情”、“义”、“理”、“利”，无论是对上市公司品牌的建立还是构建良好的员工关系，这四点都不可缺少，缺少任何一点都不可能会有良好的员工关系与上市公司品牌。

对于“情”、“义”、“理”、“利”，认识如下：

（1）“情”是感情也是人情：人与人之间的关系都离不开“情”这个字，家庭成员之间有亲情，恋人之间有爱情，朋友同事之间有友情，企业与员工之间同样存在介于亲情与友情之间的感情。而且在很多时候，企业与员工、员工对企业的感情往往能够“战胜理智”，因此，如何加深员工对企业的感情，对企业而言就显得非常重要，尤其是上市公司。

如何加深员工对企业的感情，高度概括就是四个字——以人为本。简单理解，就是企业里的各项规章制度应充分结合企业和员工的实际情况；企业各级领导应该关心员工的工作与个人发展；企业应该尊重员工而非把员工当作一项成本来对待，等等。

有很多企业提过“感情留人”、“事业留人”、“待遇留人”，而“感情留人”就排在首位，可见“情”对员工的重要性。但是，“情”是必要条件而非充分条件，只有“情”而没有“义”、“理”和“利”，员工关系会变得很脆弱；而缺少了“情”，员工关系就会变得冷冰冰。
总而言之，员工关系管理中的“情”，是要企业将心比心，尊重员工、善待员工；就像对待自己的朋友和伴侣那样，用真诚和善意相处。

（2）“义”是道义与责任：

企业与员工的雇佣关系，首先是通过劳动合同这种显性的、法定的契约关系显现，但是要建立和维护良好的雇佣关系，仅有显性的契约关系远远不够，还需要看不见的心理契约。而这种看不见的心理契约在平时不会觉得有什么，但一旦发生重大事件，将会对员工、对企业产生重大的影响，甚至是会影响到企业的存亡。

例如，当企业遭遇重大灾害或濒临倒闭破产时，如果企业一直都对员工有“义”，那么员工也会“义”字当头，不计个人得失甚至是伸出援手，与企业共同渡过危机关头。

同理，尽管现在的“五险一金”可以在很大程度上帮助员工解决意外之忧，但如果企业能够在员工发生危难之时挺身而出、慷慨解囊的话，试问员工又如何不会报之以李？尽管在法律契约上企业不必承担这种责任，但如果企业主动承担，必然会赢得所有员工的认同，而这种认同也必然会换来员工对企业的忠诚与敬业。

员工关系管理中的“义”，是要企业有所担当，多一些道义与责任，而不仅是依法行事；如同朋友遇到困难时，在法律上我们没有责任去帮他，但在道义上我们应该在能力范围内帮他。

只有“义”而没有“情”、“理”、“利”的企业太江湖气，而做企业不是走江湖；而缺少了“义”的企业又会变得很刻薄、凉薄，凝聚不了人心。

　（3）“理”是道理更是方法：

　企业是由不同的人构成的组织，所以需要有管理和管理者；而管理者又有不同的风格，也有不同的方式方法——管理风格无所谓好与坏，但管理方法却有高下之分。企业里有好的政策与机制，但如果管理者方式方法有问题，就会传递错误的信息甚至是误导员工，让好心办了坏事。所以，企业与员工之间的关系不仅需要有一系列的政策、制度、流程以及企业文化来作为纽带，还需要有适当的方式方法来建立与维持这种纽带——这就是管理之道。

员工管理之道是一项极其重要，但又非常复杂的工作：说重要是因为好的政策与制度如果得不到有效执行，将会沦为一纸空谈；说复杂是因为对待不同的人需要有不同的管理方式方法，世界上没有标准化的管理方式方法。

只有“理”而没有“情”、“义”、“利”，员工关系会变得非常空洞和不堪一击；而缺少了“理”的企业，员工关系很容易变得紧张、矛盾重重。

员工关系管理中的“理”，是要管理者洞悉人心、洞察人性，多一些关心、耐心和细心，把别人当成自己，推己及人。

（4）“利”是利益也是收益：

　对于绝大多数人而言，没有工作就没有收入，没有收入就无法生活。因此，员工关系的基本前提就是“利”，是员工为了满足生存和生活所提供给企业的价值、并以此换来的经济利益。

“利”不仅是员工关系管理的内容之一，更是企业管理的核心内容，但“利”不仅与员工有关，更与企业有关，这就使得所有涉及“利”的话题都变得非常敏感，但无论是员工关系管理还是薪酬福利管理，都绕不开这个话题。

所有涉及“利”的话题，其焦点不外乎两个问题：给多给少和怎么给。有相当一部分人认为员工希望越多越好，企业希望越少越好——双方在“利”上的观点似乎是冲突的，但事实上，问题的核心在于公平二字。而完整意义上的公平既包括过程公平（薪酬福利机制与政策，以及职位等级），也包括结果公平（实际收入）；但是，现实情况是几乎没有企业可以确保结果公平，因为员工之间会彼此比较结果而忽略过程，并且，还需要考虑到企业的支付能力。所以，企业能够做到的就是尽可能的让过程公平，通过建立健全薪酬福利体系，完善员工的薪酬发展通道，让员工有公平感。

只有“利”而没有“情”、“义”、“理”，员工关系就会变成纯粹的交易行为而不可能长久；而缺少“利”，员工关系将沦为空谈。

员工关系管理中的“利”，是要管理者理解并竭力满足员工的生存与发展以及自我实现的需求，是建立在契约关系上的一种承诺。管理者不应避而不谈，应该积极面对并努力解决和提高员工的“利”，真正做到让员工与企业同甘共苦。

员工努力工作，在各自的工作岗位上为企业做出更大的贡献，上市企业取得更大的利益，从而更多的回报员工、股东、企业和社会，达到多赢的目的。

三、高危行业企业发展必须注重转型升级

随着国家工信部对民爆生产企业技术进步一系列政策的相继出台；坚持以科学发展观为统领，以安全生产为核心，通过提升技术标准及准入条件，限制落后技术，淘汰落后产能，加快信息化技术与民爆生产技术的融合，推动民爆行业技术进步。

鼓励开发应用安全环保、节能低耗、性能优良的新产品、新材料、新工艺、新装备。鼓励企业采用自动化、信息化技术改造传统的生产方式和管理模式，引进和消化吸收国外先进技术，加快现有生产工艺、装备和产品的升级换代。生产线新建、改造项目， 2016年1月1日起应达到胶状乳化炸药生产线现场操作人员不大于5人，否则，企业将被限产停产。为顺应形势的发展，宏大增化公司已通过各种努力，获得工信部、省经信委的批文，获批增加5000吨乳化炸药的产能，采用深圳金奥博科技公司的工艺技术，引进美国先进的连续化、自动化设备，通过技术改造，生产线升级换代后产能将达到21000吨，乳化炸药生产线危险工序现场操作人员不大于5人；目前，公司拥有两条8000吨的乳化炸药生产线，现每条生产线现场操作人员为13人，将减少8人，按4个班统计，将减少32人；还有淘汰固体硝酸铵使用液态硝酸铵，将减少硝酸铵破碎人员12人；这些从生产线减少出来的人员，原来都是企业各个岗位从事了多年炸药生产的老员工，如何解决他们的去留、出路，让留者安心、用者放心，去者满意，是摆在企业面前很客观、很现实的课题，企业管理者要充分征求员工意见，倾听员工的心声，想方设法将人员安置方案考虑周全，要将可能出现的各种情况都事先考虑到，有解决办法和应急措施。在兼顾各方利益的前提下，实现圆满的解决正确的处理企业技术改造，升级换代后员工的去留、出路，达到人心稳定，企业平稳过渡。
本人了解到该公司2.1万吨乳化生产线并线技术改造项目建设中遇到了一些问题：该项目于2012年10月12日已获得工信部、省经信委批准，并于2013年2月15日开始动工兴建。因广东宏大爆破股份有限公司正与增城市有关部门协调注册地搬迁至增城等事宜，因此增城市环保局尚未对2.1万吨乳化技改项目进行环保审批，造成规划审批、报建等相关项目建设进展缓慢。

2013年8月7日
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