第3专责联络小组王先锋同志“走进企   业，当一回老板”活动的心得体会

      今年7月31日——8月2日，我到广州摩拉网络科技有限公司 (梦芭莎)担任总经理助理，以企业人员的身份参与相关工作，走访了解一线工作，与部分高管和企业员工座谈，与公司老板和CEO李恕东先生进行对话，参与会见客商和风险投资基金的代表，并利用工作资源，指导企业工作人员准备申报材料，带队前往荔湾区经贸局和市外经局，协调有关领导和科（处）室给予支持，帮助企业申请外资企业总部。短短3天的角色互换和体验活动，收益良多。总的感觉是，当老板不容易，3天里李老板的工作量是满负荷的，据他自己介绍前几年创业阶段一天工作20小时是家常便饭；当老板也了不起，梦芭莎发展够快了，但感觉不到李老板有多大的成就感和喜悦感，而是很有责任意识和危机意识，已经在思考如何实现下一轮快速增长了。主要的心得体会有：
    一、当好老板要有好的价值观。李恕东先生对我说：“一个企业如果仅仅以赚钱为目的，就做不了一流的企业。比尔·盖茨为世界带来可视化、易操作的微软操作系统，创业之初也想不到自己会因此成为世界首富。梦芭莎的企业理念是成为社会化企业，着眼于为社会创造价值，而不是把赚钱作为唯一目的。”梦芭莎的股权是开放的，经过4次融资，引入了风险投资基金，股权已经稀释，企业成为社会化企业。梦芭莎以“时尚网购”为旗号，目标是为平民百姓提供平价的时尚享受，把全世界最时尚、最潮流的服装服饰设计元素，融入到梦芭莎自主品牌的设计理念中，以电子商务的手段，为消费者提供平价的时尚产品。梦芭莎从2006年底成立，一直用行动诠释这个理念，企业也因此快速做大，创业5年销售额即破10亿（到2011年销售额达12亿），创造了服装行业爆炸式增长的神话。今年梦芭莎销售额预计超20亿。
 二、当好老板要有正确的方法论。梦芭莎高管都要学习《毛泽东选集》，重点学习《矛盾论》和《实践论》。《矛盾论》指导他们抓住主要矛盾和矛盾的主要方面，做到具体问题具体分析；《实践论》指导他们理论联系实际，一切从实际出发。梦芭莎一开始是用“邮购目录+电子商务”运作的，工业设计是外包的。随着业务量扩大，外包设计满足不了不断增长的个性化需求，于是转型，利用老板出身于广州美术学院，拥有设计人才人脉关系的优势，自己做设计，并确定走“自主品牌+电子商务”模式。梦芭莎紧紧抓住产业链前端的开发设计，后端的品牌推广、物流配送、售后服务等附加值比较高的环节，而将生产、加工等附加值较低环节进行外包，并在销售环节应用最具时间和空间优势的电子商务平台，集中了有限的人力、物力和财力，抢占了“微笑曲线”高附加值的两端，强化了核心竞争力，企业也因此走上了快速发展的轨道。

三、当好老板要有不断创新的精神。梦芭莎一开始是做女性内衣，现在的产品线涵盖了女装、内衣、鞋子、童装、男装、包包、家纺、饰品、化妆品等多个时尚领域，拥有梦芭莎、若缇诗、维多利亚等15个自主时尚品牌，产品创新是连续不断的。其产品创新灵感来源有二：一是紧跟国际潮流。欧美时尚杂志发布的2014、2015年服装款式，梦芭莎现在就已经吸纳其设计元素的精华部分，推出产品上线了。二是贴近市场需求。梦芭莎不仅把电子商务看成是销售的渠道，而且看成是对消费者需求的快速反应系统。李老板给我演示了企业的销售系统和供应链管理系统，消费者对每一产品的订单需求及相关的细分市场情况，均可以线上实时监控。梦芭莎通过销售系统的“预售”和“测试销售”，实现了零库存，避免了传统服装品牌的成本积压和库存风险；通过供应链管理系统，直接采购面料、省去经销商环节、快速周转与响应，获得了时间与成本的优势。这些优势确保了产品创新有的放矢，引领了国内时尚潮流。梦芭莎的网上上线产品更新速度是每天更新一次，远快于国内类似网站的每周一次或每2-3天一次。在电子商务模式创新方面，梦芭莎依靠“自主品牌+电子商务”模式，踩准了时代脉搏，在2007-2011年实现了爆炸式增长，2012—2013年进入平稳增长的阶段。老板很有危机感，已经在思考商务模式如何进一步完善的问题，下一步将发展大数据系统以更好地满足海量的个性化需求，并在研究介入移动电子商务和发展线下体验店的计划。正因为老板奋发有为，不断创新，梦芭莎才在众多电子商务企业中脱颖而出，迅速崛起。
四、当好老板要走群众路线。联系本次活动的主题——群众路线，我感觉成功的企业家是群众路线的最佳实践者，象梦芭莎的老板既做好发展模式的顶层设计，又尊重基层的创造和意见，注重吸纳一线人员的合理化建议，特别是注意用电子商务手段实时掌握消费者的个性化需求并予以快速响应，这和群众路线“从群众来，到群众去” 的要求相一致。
作为政府工作人员，我们在制定政策措施和推进具体工作的时候，也应该走群众路线，既重视顶层设计，又尊重基层的创造和意见，善于吸纳基层的工作创意，并积极深入基层调研，倾听企业的声音，掌握产业和市场的第一手信息，做出的决策和采取的措施才会更有针对性和可操作性，才能取得好的效果。此外，3天的企业工作人员的亲身经历，我感觉做企业不容易，但是企业贡献大，对社会有价值，所以我们要换位思考，积极为企业服务，耐心为企业办事，对企业诉求予以及时响应，这也是实践群众路线的题中应有之意。 
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