在番禺电缆集团做一回“老板”的实践体会

根据我委《关于做好党的群众路线教育实践活动“进企业当一回老板”的通知》精神以及“走进企业当一位老板工作方案”的安排，我们于2013年7月31日至8月2日到广州番禺电缆集团有限公司代职蹲点，角色互换“零距离”体验企业经营，以总经理助理的身份参加相关工作；以企业普通一员的身份走访生产经营一线，设身处地“一对一”了解企业的发展的需求和经营状况，当了一回“老板”，实实在在地体验了一回当“老板”的滋味。
当“老板”的第一天，我们立即召开了企业员工的座谈会，倾听与会员工的情况反映和诉求，随后，深入车间第一线，与员工交流，了解生产流程和产品质量保证的关键点，熟悉企业的生产和经营情况。经过3天的工作体验，感触良多。

一、企业的基本情况
广州番禺电缆厂有限公司是一家股权全为自然人的纯民营企业。位于广州市番禺区南村镇市新路北段280号，成立于2000年4月11日，注册资金1亿元，资产总额5亿元，集团公司及子公司共计占地205亩，包含行政办公、研发、测试、生产基地、仓储等功能区在内的所有建筑的建筑面积共计11万平方米。现有员工700多人，其中专职研发人员和技术支持人员130多人，占员工总数的17%，具有高级职称的研发人员8名，中级职称18名，初级职称的27人，超过30%的员工拥有大学专科以上学历，超过15%的员工拥有专业的职业资格和技术等级资格证书。2012年产值达20亿元。
公司下辖并控股7家子公司（分支机构），其中4家为生产研发型公司、1个研发中心（已被认定为广东省省级企业技术中心）、1家贸易公司、1家展销中心。

公司主要经营业务领域涵盖输、配、变电全产链，具备输配变电全产业链35KV以上大部分产品的技术和制造资质。主导产品为乐光牌的35KV以下的全结构的电线电缆，以及电力金具、配电装备、电线电缆制造机械、电力机械等。公司电线电缆的综合年产能超过23亿元，年产各类电线电缆产品综合长度近千万公里，电力金具50多万套，电缆机械1000多台套、电力机械100多台套。2012年实现销售产值20亿元，预计2015年可实现销售产值50亿元以上。
公司先后在省市区、国家范围内和国际上获得多项荣誉，其中包括：“全国乡镇企业创名牌重点企业”、“中国民营科技创新奖”、“中国守合同、重信用企业”、“全国双爱双评先进企业”、“广东省劳动关系和谐企业”、“广东省劳动用工守法企业”、“广州市优秀民营企业”、“广东省高新技术企业”、“广州市连续二十年重合同守信用单位”、三个系列的产品被广东省质量技术监督局授予“广东省名牌产品”称号等。
公司拥有国家授权专利21项，通过了GB/T 19001质量管理体系标准认证以及OHSAS18001职业健康管理体系、ISO14001环境管理体系认证。公司产品通过了中国CCC认证、欧盟共同体10国认证以及德国VDE、美UL、日本PSE、英国BS、韩国KFI、澳大利亚等三十多个国家和地区的认证，是国内同行业中通过全球性技术认证最多的企业，也是国内第一家率先研发和制造环保电缆产品的企业，还是国内同行业中环保产品最先通过欧洲RoHS环保指令要求的企业。

2、 工作体会
    （一）企业发展的成果来之不易

广州番禺电缆集团有限公司前身是广州市番禺县南村镇电线厂，于1969年3月成立，上世纪80年代后期改名为番禺市电缆厂，成为番禺市市属集体企业。进入上世纪90年代中期后，随着内外部环境的变化，企业面临到从外部市场到内部管理与产品结构等诸多困境，频临倒闭。1998年，凭着一股激情和冲劲，集团公司董事长王锦荣牵头出资收购了当时陷入困境的番禺电缆厂，完成了企业的改制。

改制后，公司通过大刀阔斧的改革，确立了“创百年企业、立国际品牌”的远景发展目标，并根据公司所处的行业特点、历史积淀和自身现实，制定了公司“诚信为本，品牌为先” 的经营宗旨。同时，公司依法健全企业治理结构，全面调整发展战略，持续加大包括技术、市场和管理在内的全方位投入，果断切入国际高端市场的绿色环保产品，并以此为技术支撑体系，率先在国内建立了绿色环保系列产品生产线。同时，着手加强研发中心建设，与高端电缆应用领域的国际知名企业展开技术合作，先后与华为、富士康、奥的斯、艾默生、中国移动、中国电信等多家世界500强企业在100多个产品系列上建立了技术合作关系，促使番禺电缆接轨国际一线企业的销售渠道，并通过此及时掌握了国际市场产业发展方向，使其产品能与国际领军品牌同进退。随着近年来风能发电、船舶、铁路、绿色低碳家电等行业被列入国家重点发展产业，又投入2亿元，着手建特种电缆研发与生产基地，成为我国首家全结构专业生产特种电缆的公司和国内电缆行业的佼佼者。
企业的发展，并不是一帆风顺的，从企业的经营管理模式，资金的筹措和运行，产品的质量保证，新技术的运用和开发，产品市场的拓展和占有，企业人才的储备和利用，员工队伍的管理和建设到企业经营环境的适应，国内外市场风险的评估和社会的安定和谐，企业每走一步都凝结着领导者的智慧、魄力，企业的老板每天都要管着近千人的吃饭，个中艰辛非普通老板姓所能体会和承担，企业一旦经营不善而倒闭，企业近千个家庭就面临极大的生活压力，所在的员工立马成为社会的不稳定因素。
（二）企业回馈社会的贡献不简单
作为一个优秀的民营企业家，在先富起来后，王锦荣董事长努力对社会履行应尽的责任。王锦荣表示，能取得今天的成绩完全得益于国家的改革开放政策，是改革开放改变了他的一生。感恩，使他始终赋予自己一份沉甸甸的责任。他十分热爱社会公益事业，多年来，累计在社会公益事业上投入超过3300万元；全程帮扶从小学到大学的贫困学生39人；从1991年开始至今，连续21年每年坚持在家乡农村开展敬老爱老活动，2006年被评为广州市首届道德模范；响应家乡政府号召，投资1.2亿元积极参与社会主义新农村建设，建成集农产品商贸、娱乐、购物、休闲为一体的石基城市广场，成为广东省社会主义新农村建设的优质范例，获广东省委统战部、省工商联表彰；为家乡发展出谋划策。他不但担任了广州市工商联副会长，广州民营企业商会会长、区工商联副主席、区厂商会会长等多个社会职务，作为第十四届广州市人大代表，第十一至十三届番禺区政协常委，他还积极参政议政，在民营企业参与社会主义新农村建设、城市营销、教育、失地农民职业培训、产业结构调整、综合治理等方面提出了许多建设性意见，多个提案得到政府采纳。连续两届被评为番禺区优秀政协委员。2007年，担任南村镇商会会长后，他努力推进商会建设，拓宽商会服务面，得到了全国工商联副主席宋北杉的高度肯定。
没有一颗反哺社会、回馈社会、惠泽百姓之心、超强的意志毅力和体魄，不懂得感恩企业家，再好的企业，再好的企业家也只是一副工具，一架赚钱的机器，王锦荣董事长的行动，一方面体现了他是一个有良知的、懂得感恩的红色资本家，另一方面，也说明了企业在经济社会的大潮中，所承担的社会责任很多，占用企业经营者的精力也不少，因此要成为一名成功的、优秀的民营企业家很不简单。
（3） 实实在在帮企业受欢迎
从这次体验活动我们体会到实实在在帮企业深受欢迎
。番禺电缆集团有限公司为扩大企业产能，在番禺区坑头拟建设一个100亩产业园的项目，5月份已将项目的用地审批资料上报给了广东省国土厅，但至今没批复。
为此项目，我们专门到省国土部门沟通协调，使该项目在省国土部门内部会审迅速启动。后又了解到该项目在省国土部门内部会审中个别处室提出的质疑，我们在郭伟光巡视员的带领下，又于8月7日上午在该公司召集了番禺区经贸局、国土局、土地开发中心等部门会议，现场听取、了解公司坑头产业园100亩建设用地报批的情况。摸清了事情的来龙去脉，并草拟了《市经贸委关于与省国土厅协调番禺电缆集团坑头产业园建设用地的请示》上呈贡副市长，提出了有关意见，请贡副市长出面与省国土厅协商沟通，反映企业的诉求，切实解决番禺电缆集团公司坑头产业园100亩建设用地在报批环节上碰到的实际问题，促使该项目早日上马。由于我们实实在在帮助企业办事，企业非常感激，齐赞市经贸委服务企业好。
                    商贸服务业处 黄恩强、邓勇

                       二0一三年八月八日
