走进企业当一回老板的心得体会
技术处  王健雄
根据我委开展党的群众路线教育实践活动工作部署，开展“走进企业，当一回老板”系列活动。本人于7月30日起，到所联系的企业广州白云电器设备股份有限公司体验生活。

广州白云电器设备股份有限公司，是一家集中低压配电设备研发、制造、销售及服务于一体的高新技术企业，主营产品包括中压成套开关设备、低压成套开关设备、气体绝缘金属封闭开关设备（GIS）以及电力电子产品等。

    成立20多年来，该公司始终专心专注于配电设备领域，已成为国内领先的成套开关设备制造商。公司先后获得“广东省装备制造业重点企业”、“广东省百强民营企业”、“广东省制造业百强企业”、“中国电气产品制造十大领军企业”、“国家863计划 CIMS 应用示范企业”、 “中国电器工业最具影响力品牌” “全国售后服务行业十佳”、“全国优秀民营科技企业奉献奖” 、“全国重合同守信用企业”等多项荣誉。先后承担了30余项国家、省市重点产品项目的研发和创新工作，共获得“国家科技进步二等奖”1项，“广东省科技创新奖”6项，“广东省优秀新产品”和“广东省名牌产品”30余项，以及 60余项专利技术。白云电器“BYE”商标连续三次被评为“广东省著名商标”。
该公司的产品广泛应用于北京、广州、深圳等多个城市的轨道交通线路，首都国际机场、广州白云国际机场等民航机场，北京奥体中心体育馆、广东奥林匹克体育中心等50余座大型体育场馆，100余座水力、火力、核能发电厂，南方电网与国家电网的500余座变配电站，以及首钢、武钢、宝钢、广汽集团、玖龙纸业、中石油、中石化、国电集团等上百家大型工业企业、能源企业，并在多个行业龙头企业和重大工程项目中建立了丰富、稳定、可靠的运行业绩。

白云电器的快速发展，得到了党和国家领导人的密切关注。 中共中央政治局常委李长春视察公司时指出，白云电器有“三个一流”并寄语白云电器要做“中国的西门子”。中共中央政治局常委、国务院总理温家宝视察白云电器时指出，“没有改革开放就没有白云电器”，并鼓励白云电器要“继续大胆的试，大胆的闯”。该公司在众多领导的鼓励和支持下，奋力拼搏，励精图治，企业得到良性发展。今年上半年营业收入5.5亿左右，同比增长约15%，成绩显著。
经过三天随企业管理办公室主任和董秘到企业一线走访，向企业的干部工人了解企业的运作和需求情况，向他们学习到不少的东西，体会良多。
一、深入开展党的群众路线教育实践活动，走进企业，当一回管理者，深入到企业，体验生活，了解企业的需求，是一个为企业服务很好的方法。特别是结合我处的业务，了解当前技术的发展趋势，了解输变电行业的前缘技术对推进该行业的企业技术进步有很大帮助。
二、在企业当领导非常忙。每天处理事情的电话不断，企业内要开的会议很多，处理的文件一大堆，协调对内对外的事情数不胜数。基本上没有按时上下班的，真正的是“白加黑”、“5+2”。非常佩服白云电器企业人的那种一心干工作，刻苦勤奋的精神。自己也要学习这种敬岗爱业的精神，认真刻苦地做好本职工作。
三、企业要生产经营，面对的政府部门很多。除了我们经贸系统，还有外贸、环保、城管、街道、综治甚至交通、卫生等部门。每一个部门对企业那怕是下达一二件工作，企业就会疲于奔命，焦头烂额。因此，作为我们经贸部门，不去干扰企业，不去麻烦企业，少一些评比检查，让企业安心生产经营，就是对企业最大的支持。
四、白去电器有今天170多亿的规模和成为中国输变电行业的翘楚，我觉得主要得益于企业精细管理和“诚信、创新、勤俭、专注”的企业精神。例如他们推行1.1工作法。就是要把工作做到110%，在做好自己工作的同时，考虑到下一环节，下一工序的要求。每个人都这样要求，那企业就会良性循环，和谐发展。我们机关也要学习这种工作作风，大家都多为别人着想，多为对方考虑，那就一定能同舟共济，克服困难，做好推动经济发展的每一件工作。
经了解目前企业生产经营比较顺利，资金链稳固，市场也比较稳定。对我委的代办事项没有提出需求。企业准备扩建产能发展智能电网设备的项目，其180多亩的土地，目前白云区政府正在与农民商谈征用事宜。估计要到年底才能进入招拍挂的程序，最快到明年初企业才能拿到土地。我们将继续跟踪此项目，待企业拿到土地后，考虑介入代办的程序。
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