“走进企业，当一回老板”活动心得体会

综合处  姚朝娟

（2013年8月）
为深入推进党的群众路线教育实践活动，我委组织开展了“三个走进，三个担当”专题实践活动。本人于2013年7月30日、8月1日和2日参加了其中的“走进企业，当一回老板”活动，到博创机械股份有限责任公司（以下简称博创）担任总经理助理，体验企业工作生活。在活动中，我通过以企业管理人员的身份参与相关工作，与各级管理人员座谈，列席有关工作会议，协调企业跑部门办理审批业务，走访工厂车间一线工作岗位，参与企业文化活动等，进一步深化了对开展党的群众路线教育实践活动的认识，强化了为企业服务的意识，摸清了企业发展需求，提高了为企业服务的自身业务水平。本次活动的主要工作情况和心得体会如下：

一、组织座谈，深入了解企业发展情况和需求困难
活动期间，我分别与博创的董事长、总裁、部门经理等管理人员进行座谈，参与企业生产会议，深入了企业经营情况和发展需求。博创机械股份有限公司始建于2003年初，是一家专业设计、制造、销售高精密节能环保注塑机的高新技术企业，综合实力位居全国行业第三位，公司下属广州、杭州两大生产基地。董事长朱康建在2013年当选为中国塑料机械行业协会会长。
我在与公司管理层座谈的过程中了解到，未来博创面临两方面挑战：一方面，如何在国内行业巨头竞争激烈的困境下实现逆袭成长；另一方面，如何成为中国注塑机名符其实的行业领袖（或之一），具备能够与全球知名企业在国际上同台竞争的实力。为此，加快上市步伐是博创今年的主要发展战略之一，企业准备在今年上市。随后，企业总裁办的人员向我反映，在准备上市相关资料的过程中，博创遇到了三个主要问题：一是质监部门未能开具“无重大违法行为”的守法证明。二是住房公积金管理中心部门未能开具符合企业上市的相关证明。
二、协调部门，有效开展审批代办服务
在公司管理层了解企业需求后，我到企业总裁办与相关经办人员座谈，了解上市相关资料办理困难的具体情况和问题所在。一是修改补充相关资料。在新的资料中增加了事件的起因和整改结果，说明了2009年博创公司响应广州市区产业“退二进三”从海珠区整体搬迁到增城经济技术开发区，期间起重机械设备的使用登记证延期了办理，目前已按增城质监局要求完成了整改。我们还准备了其它相关企业未及时为博创办理相关登记证明的材料，以减轻博创的责任。二是协调部门。根据情况，我处王处长与市质监局进行了电话协调。8月2日上午，我与企业办事人员一起到增城质监局沟通协调。该局领导经过对新申报材料的多重审核，同意马上办理“无重大违法行为”的守法证明。开具至此，企业到质监部门跑了一个月的证明最终成功开具。企业管理层拿到证明时，对我委服务企业的工作作风和工作效率给予了充分肯定，对我委深入企业推进党的群众路线教育实践活动进行了高度赞扬。
三、参与晨读，体验 “在传承中创新”的企业文化

一是“仁·爱·家”文化。走进企业的第一天早上8：10，我参与了博创的晨读，与公司全体员工一起诵读《弟子规》，行中国传统的见面礼，分享他们的学习体会。博创要求员工做事先做人，用国学方法提升一个人的爱心，在博创没有员工，只有家人。从2011年开始，博创从管理层至基层员工，全面进行了《弟子规》的培训，全公司的人对《弟子规》基本都能倒背如流。二是精益管理文化。博创在推行以传统文化为行为导向的同时，积极引进西方现代化管理理念和方法，采用PLM等精益生产和信息化手段不断提升产品质量。三是民企党建文化。在博创党支部书记、组织委员等陪同下，我参观了企业的党员活动室和博创大学堂，了解了党建工作的基本情况。作为民营企业，博创一贯重视党支部的建设，早在2003年公司成立之初便建立了博创党支部，随着公司规模的不断扩大，党员人数也随之增加，到目前为止，博创已拥有33名党员，其中在职党员20名。7月，博创成为广州市非公企业党建工作示范单位，中共博创机械股份有限公司党支部作为广州市非公企业党建示范单位之一接受授牌。
博创在企业管理中采用了中西结合方法，独树一帜。尤其是加强党建工作，极大增强了企业的凝聚力、工作活动力，汇聚了干事创业的正能量。
四、讲解政策，牢固树立我委全心全意服务企业的机关形象

在活动期间，我向博创各级管理人员详细介绍了市委市政府出台了抓审批服务企业的一揽子政策文件，包括：《广州市重点企业（项目）服务工作试行方案》、《广州市重点企业（项目）服务工作试行方案实施细则（试行）》、《广州市开展重点企业（项目）服务工作规范》等。向重点民营企业详细介绍了全市及我委服务企业的政策措施，重点告知（项目）审批代办制度，同时，还了解企业发展诉求、耐心解答了培育民企龙头企业、申报广州内资总部企业等方面的问题。通过这次活动的政策讲解，大大增进了企业对建设工程项目并联审批流程的了解，让企业了解如何能够更加充分地用好政策，使服务企业工作与“走进企业，当一回老板”相结合，与党的群众路线教育实践活动紧密结合，进一步树立我委转变职能、加强服务、提高效能深入企业、落到实处的良好形象。
五、感悟和收获
（一）走进企业是服务企业的必要措施和有效手段。在3天的工作生活中，我充分地与企业各层员工进行了“点对点”、“零距离”的谈心交流，在车间、在会议室、在办公桌旁、在员工食堂，我以座谈、小组会、拉家常等多种形式认真地倾听和记录了企业的发展情况和需要。我以经贸委干部特有的真诚和热情感染了企业员工，通过他们的介绍更深入、更细致了解企业的情况和诉求，同时也感受到企业发展的急切性和加快审批服务的重要性。走进企业活动，为我委开展重点企业服务工作掌握更多更真实的资料开拓了渠道，为有效指导和服务企业提供了保障，为深入开展党的群众路线教育实践活动提供了坚实载体。
（二）个人政治觉悟和党性修养得到进一步提升。通过锻炼，深入认识了企业的经营，对党的群众路线教育实践活动，特别是对加强和创新工商经济发展有了更为深刻的理解，解放了思想，启发了思维，强化了基层服务意识，政治觉悟和党性修养得到进一步提高。

（三）丰富了经历，增强了珍惜岗位干实事的动力。从一名机关综合处的干部到转变为一名企业管理人员，工作视野得到较大开阔，领导能力、组织策划能力、沟通协调能力和办事能力也得到更多的锻炼，提高了理论联系实际，解决实际问题的能力。参与这次活动的经历激发了我更加爱岗敬业。在新时期的社会形态下，工作只有不断加强，社会才能更加和谐发展，服务企业发挥空间大有所为，我需要更珍惜目前的工作岗位，增强服务意识，改进工作方法，踏踏实实为企业多做一点实事。

（四）真诚待人，收获了友谊。在走进企业活动期间，我积极融入，真诚待人，与企业员工建立了良好的友谊。

“走进企业，当一回老板”活动，是我工作生涯当中一笔宝贵的财富。今后，我要以此为动力，把在活动学到的理念知识和领悟体会，充分运用到工作中去，为企业发展、为工商经济发展做更多的实事。
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