
附件1：

关于印发《2010年省级财政支出项目
绩效自评工作方案》的通知

粤财评〔2010〕87号
省直各有关部门：

根据《广东省财政支出绩效评价试行方案》规定和2010年省财政厅财政支出绩效管理工作计划，省财政厅制定了《2010年省级财政支出项目绩效自评工作方案》，现印发给你们。请切实加强自评工作组织和领导，认真落实绩效管理责任，按照自评工作方案要求抓紧布置各项工作，按要求在2010年10月30日前保质保量完成本部门单位财政支出项目绩效自评工作任务，报送自评材料。
省财政厅拟于2010年8月10日-13日分部门单位举办财政支出项目绩效自评业务培训、座谈会（具体安排附后），请各部门单位组织具体负责项目绩效自评工作的经办同志参加。参加培训人员名单请于8月5日前报省财政厅（绩效评价处）。

各部门单位在组织实施绩效自评过程中如遇有问题，请及时与省财政厅（绩效评价处）联系。

联系人和联系电话：姚敏（83170681)，林侃（83170851），罗睿（83170902）；传真电话：83170585。

附件：1.2010年省级财政支出绩效自评工作培训时间安排

2.参加培训报名回执

二〇一〇年八月二日
2010年省级财政支出项目绩效自评

工作方案
为切实做好2010年省级财政支出项目绩效自评工作，强化绩效观念，提高财政资金使用效益，根据《广东省财政支出绩效评价试行方案》等规定和2010年省财政厅财政支出绩效管理工作计划，制定本绩效自评工作方案。

一、绩效自评目的

财政支出项目绩效自评，主要是通过对项目资金使用情况、项目日常组织管理情况、项目绩效目标及完成情况的自我衡量，了解资金使用是否达到预期目标、资金管理是否规范、资金使用是否有效，检验资金支出效率和效果，分析存在问题及原因，及时总结经验，完善管理，有效提高自身用财水平。

二、绩效自评原则

（一）分级实施、责任明晰原则。财政支出绩效自评工作由省财政厅统一组织管理，财政部门、主管部门、项目单位分级实施。省财政厅负责制定省级财政支出年度绩效自评工作方案，统一布置、指导、审核抽查自评情况；各主管部门负责本部门绩效评价工作的具体组织实施，布置、审查核实、总结评价本部门及所属项目（用款）单位的自评情况，确保自评工作质量；各项目（用款）单位是绩效自评的直接责任主体，必须按规定对所使用的财政资金进行绩效自评，并对所报送自评材料的真实性、准确性和完整性负责。
（二）绩效导向、科学规范原则。各部门单位要把绩效理念贯穿于整个自评工作过程，按规定的程序、内容和要求对资金使用实施绩效自评，科学选用反映项目专业特点的评价方法和绩效指标进行定量分析与定性分析，规范填报自评材料，合理准确地反映资金项目支出的绩效水平和目标实现程度。
（三）实事求是、客观真实原则。各部门单位要全面收集整理评价基础数据资料，实事求是地反映项目绩效目标及完成情况、项目存在问题等内容，确保各项评价数据资料客观真实，符合项目实际情况和评价工作要求，严格杜绝虚报、错报、漏报、瞒报等弄虚作假现象。
三、绩效自评范围
根据《广东省财政支出绩效评价试行方案》规定，结合财政支出实际情况，2010年省级财政支出项目绩效自评范围包括：
（一）省财政2009年10月以前安排资金500万元以上（含500万元）的项目；

（二）2009年10月以后下达资金，属于奖励、补贴、采购等性质的支出并在实施自评时已支付完毕的项目；
（三）省财政跨年度安排资金的项目（指省财政连续2年或以上安排资金的项目）；

（四）省财政以前年度安排资金，但由于客观原因没有开展自评的项目。

四、绩效自评内容 

（一）资金使用及管理情况。主要包括：资金（包括各级财政资金、自筹资金等）安排落实、总投入等情况，资金（主要是指财政资金）实际支出情况，资金管理情况（包括管理制度、办法的制订及执行情况）。

（二）项目组织情况。主要包括：项目实施情况（包括项目立项、招投标等实施方式、调整及完工验收等情况），项目管理情况（包括项目管理制度建设、管理水平等情况）。

（三）项目绩效情况。主要包括：资金使用预期的绩效总目标和阶段性目标（包括资金计划用途、预期使用进度及效益等），以及体现项目专业特点和实施效果的个性指标，对资金使用后的实际状况与绩效目标对比，资金使用后的经济性、效率性、有效性（对社会经济的影响）和可持续性等。

五、工作要求
（（一）强化认识，更加重视绩效自评工作。财政支出绩效评价是政府绩效管理的重要内容，是部门单位提高行政效能和用财水平的重要举措。各部门单位必须切实加强统一组织和领导，认真总结自评工作经验，严格落实绩效管理责任，保质保量完成本部门单位绩效自评工作任务。

（二）强化质量，进一步规范绩效自评工作。要把握自评重点和原则，突出“绩效”、注重“评价”。认真收集整理评价基础数据资料，客观填列《财政支出项目绩效自评基础信息表》（见附件2）；根据项目特点建立科学、可量化的指标体系，分基建、修缮、采购、奖励/补贴及其他专项等5类填列《财政支出项目绩效评价指标表》（见附件3）；按自评报告参考提纲（见附件1）要求撰写自评报告，充分反映资金使用所实现的综合效果；加强现场勘验力度，严格自评材料审核，确保自评材料全面真实。

（三）强化落实，按时完成绩效自评工作。各部门单位要切实落实具体工作措施，统筹安排好各个环节的工作，进一步加强内部财务和业务部门之间的参与协助力度，加强与所属项目（用款）单位的沟通和配合、业务培训和指导，严格按照本方案要求共同完成本部门本单位绩效自评工作。
各部门单位要在2010年10月30日前按时完成本年度财政支出项目绩效自评工作，并完整报送以下自评材料（包括电子文档及纸质材料）：
1.报送自评材料的正式函件；

2.本部门单位自评工作情况报告：包括自评工作组织落实情况，自评项目重点抽查情况，自评材料审核意见，自评材料及相关附件资料报送情况（列出目录清单），本部门、本年度项目的总体绩效及主要问题，相关建议及有关说明等；
3.财政支出项目绩效自评基础信息表；

4.财政支出项目绩效评价指标表；

5.财政支出项目绩效自评报告；
6.相关附件材料（下列材料只报电子文档和目录清单,纸质材料由各部门整理归档备查，无需报送）：

(1)省直部门预算单位成立评价工作小组的文件资料；

(2)项目申报立项的文件资料；

(3)项目调整的文件资料；

(4)完工项目验收的资料（基建项目还包括竣工财务决算审计报告、竣工财务决算批复文件等）；

(5)资金管理办法及项目组织实施有关管理规定；

(6)其他佐证材料。


